

37年前他是“第一个吃螃蟹的人”

86岁的宋文荣老人向即墨区档案馆捐赠17张老照片 再现当年创建合同工村的壮举

你知道吗？即墨区有个“合同工村”，37年前以给农民工建新居的壮举闻名全国。近日，即墨合同工村创建人、高级工程师宋文荣老人，向即墨区档案馆捐赠了17张1988年即墨合同工村工程落成典礼及各级领导亲临现场视察的珍贵照片。一张张泛黄的老照片再现了37年前即墨农民工建设美好家园的高涨热情和对未来生活的憧憬。

溯源：为农民合同工建新居

宋文荣1939年8月出生于即墨，曾任即墨第二建筑公司经理、新园房地产开发公司总经理，1987年带头创建了即墨合同工村，轰动全国。

“这张照片拍的是开工剪彩仪式，参加仪式的大部分是农民工兄弟；这几张照片是即墨合同工村建成后引起很大反响，吸引了全国各地的人前来参观学习……翻看一张张老照片，今年86岁的宋文荣感慨万千。”

宋文荣告诉青岛早报记者，1988年1月24日，他带领农民合同工们建设的即墨合同工村一期工程落成并举行剪彩仪式，首批24户农民工家庭在春节前迎来乔迁之喜，住上了比城里人的房子面积还大、环境更加优美的新居。农民工家心满意足，户户兴高采烈，人人沉浸在无比幸福之中。因为入住的都是农民合同工，当时在全市、全省乃至全国都没有类似情况，于是他们又把这个合同工村称为“天下第一村”，并在临街处竖起大牌坊。宋文荣说，这样做是想告诉大家，不要因为自己是农民合同工就觉得低人一等。

在改革开放的浪潮中，宋文荣勇于冲破世俗偏见，敢于挑战命运，从一名农民合同工干到了企业总经理，还建起了轰动全国的即墨合同工村，消息一经传出，引得国内众多媒体竞相采访报道。1988年8月，著名诗人、剧作家贺敬之参观完即墨合同工村，被以宋文荣为代表的农民工勇于创新的精神所感动，欣然挥毫题词“广厦千万间，天下俱欢颜”。即墨合同工村的意义已远超建筑本身，它为进城务工的农民营造了安居乐业的家园，激发了他们投身改革开放浪潮中的热情，加速了城市化进程。



宋文荣(中)向即墨区档案馆捐赠17张珍贵照片。



1988年1月24日即墨合同工村举办落成典礼。资料照片

捐赠：17张老照片记录历史

即墨合同工村见证了一段激情燃烧的岁月，也见证了它的创建人宋文荣的奋斗人生。

宋文荣告诉记者，因为当时的务工单位不给农民合同工分配住房，他才萌生了建设合同工村的想法。村里的居民全是进城务工的农民，住宅有平房、二层小楼和五层楼房。如今的即墨合同工村里还住着200多户人家，居民也不再只

有农民了。

宋文荣说，最让他引以为豪的人生成就有两个，“一个是建起了一个‘村’，一个是获评国家一级作家。”宋文荣因此成为“能建村，会写作”的即墨名人。据了解，宋文荣在退休之前圆了人生两大梦想，一是1994年6月取得吉林大学颁发的自学考试大专文凭，二是1997年10月被青岛市高级职称评审委员会评为高级工程师，从而完成了从一个农民工到企业总经理再到高级知识分子的跨越。

多年来，宋文荣在多家报纸杂志发

表文章上百篇，并屡屡获奖。他历时一年半整理编撰的《宋文荣文集·报道选》有数百万字，收纳了许多老照片和历史资料，出版后先后被即墨区图书馆、即墨区档案馆、青岛市档案馆、山东省档案馆和中央档案馆收藏。

日前，即墨区档案馆的工作人员上门看望宋文荣老人并为其颁发了收藏证书。谈及为什么要将这些珍贵的照片捐赠给档案馆时，宋文荣动情地说。“这些照片应该是我个人所有，它们记载了一个时代的印记，是大家共同的宝贵精神财富，我有责任把它们传承下去。我相信把它们捐赠给即墨区档案馆，会让更多人看到、理解并记住这段历史。”

链接

千余件档案填补“历史空白”

近年来，即墨区档案馆加大档案资料的征集力度，通过多种形式向社会征集档案资料，得到了众多社会知名人士、文史爱好者的大力支持和积极响应。先后征集到清代同治版《即墨县志》、多个姓氏谱牒、即墨古城老照片、两位即墨籍中国科学院和中国工程院院士的签名论著等1000余件档案资料。这些珍贵资料对于完善馆藏结构，丰富馆藏资源起到了积极促进作用。特别值得一提的是，突破性征集到即墨籍中国科学院胡敦欣院士、中国工程院高从堦院士的档案资料，对于弘扬科学家精神和丰富特色馆藏档案资源具有重要意义；创新性征集到北京市海淀区档案局原副局长孙艾芹捐赠三张珍贵革命历史照片，填补了即墨档案馆革命历史照片档案的空白，增添了馆藏特色。



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑 记者 康晓欢
袁超 刘世璇

本版撰稿摄影(除署名外)
青岛早报/观海新闻记者
康晓欢 袁超
通讯员 薛久飞 孙启林

讲文明 树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中共青岛市委宣传部